

广东省卫生健康委员会主管

2024年6月24日 星期一 总第1221期
农历甲辰年五月十九

准印证号
第24期 (粤)L0150009号

内部资料
免费交流



优化生育政策

广东发布普惠性托育服务机构新规

全日托保育费不超过市场价80%

本委讯 6月17日,省卫生健康委官网公布了由省卫生健康委联合省发展改革委制定的《关于普惠性托育服务机构的认定和管理办法》(以下简称《办法》)。

在收费标准方面,明确全日托每人每月保育费(不含膳食费)不超过同等情况市场化价格的80%。《办法》自7月1日起施行,有效期为5年。

认定普惠性托育服务机构,需具备四大条件

《办法》中的普惠性托育服务机构,是指依法登记备案并经县级以上卫生健康行政部门认定,接受政府扶持,面向社会大众为3岁以下婴幼儿提供质量有保证、价格可承受、方便可及的照护服务的托育服务机构。

《办法》规定,同时具备以下四个条件的托育服务机构,可认定为普惠性托育服务机构:

一是在本省依法登记注册,经营范围(或业务范围)包含为3岁以下婴幼儿提供托育服务并在卫生健康行政部门备案。

二是遵守相关法律法规和政策文件要求;无失信惩戒记录,未发生歧视、体罚、变相体罚、侮辱、虐待婴幼儿等行为,未发生安全责任事故、婴幼儿伤害事件或其他负面影响事件。

三是按协议约定价格提供普惠服务,全日托每人每月保育费(不含膳食费)不超过同等情况市场化价格的80%,半日托、计时托、临时托参照全日托收费标准合理确定收费价格;在不高于前述金额的情况下,各地可结合实际采用人均可支配收入等认定标准。公办托育服务机构申请认定为普惠性托育服务机构的,按相关规定执行政府指导价。

四是财务管理规范,风险防范制度健全,独立核算、运转良好;与从业人员签订劳动合同,按有关规定落实工资待遇、缴纳社会保险。

普惠性托育服务机构能获得政府扶持。各地可通过采取建设补贴、运营补贴或者以奖代补等形式,支持普惠性托育服务机构可持续发展。同时,可依法享受税费优惠、用水用电执行居民价格。

托育服务的市场化价格如何确定?根据《办法》,省卫生健康委将委托省级相关行业协会,以县(市、区)为单位,每年采集不少于80%的托育服务机构收费价格(不含膳食费),统计并计算均值后形成市场化价格。

《办法》明确,普惠性托育服务机构实行动态管理,认定期限原则上不少于2年。其间发生机构名称、住所、性质等重大变更的,应重新进行认定。

如何建立退出机制?《办法》规定了主动退出和强制退出两种情形。一是托育服务机构在认定有效期内拟停止提供普惠性托育服务的,须提前以书面形式向县级卫生健康行政部门提出申请,并结合服务开展情况退回相应补贴;二是托育服务机构在认定有效期内发生安全生产责任事故或套取挪用补贴资金、违规收费等行为的,由县级卫生健康行政部门取消普惠性托育服务资格,追回相应补贴并视情节严重程度依法依规予以处理。涉嫌犯罪的,移交有关部门依法追究刑事责任。(朱琳)

实行动态管理,有效期不少于2年

《办法》明确,普惠性托育服务机构实行动态管理,认定期限原则上不少于2年。其间发生机构名称、住所、性质等重大变更的,应重新进行认定。

如何建立退出机制?《办法》规定了主动退出和强制退出两种情形。一是托育服务机构在认定有效期内拟停止提供普惠性托育服务的,须提前以书面形式向县级卫生健康行政部门提出申请,并结合服务开展情况退回相应补贴;二是托育服务机构在认定有效期内发生安全生产责任事故或套取挪用补贴资金、违规收费等行为的,由县级卫生健康行政部门取消普惠性托育服务资格,追回相应补贴并视情节严重程度依法依规予以处理。涉嫌犯罪的,移交有关部门依法追究刑事责任。(朱琳)

综合讯 6月16日,广东省卫生健康委、广州市卫生健康委联合主办2024年广东省托育服务宣传月启动仪式。据了解,今年6月广东首次在省级层面联动发放“惠民托育券”(以下简称“托育券”),3岁以下的婴幼儿家庭可线上领券,抵扣金额最高可达2000元。

活动以“放心托育,方便可及”——“育”见羊城,不负所“托”为主题,集中宣传托育服务相关政策和措施,提高公众对托育服务的认知,营造生育友好社会环境。

据统计,2023年广东出生人口103万人,连续六年成为第一生育大省,0-3岁婴幼儿托育服务需求旺盛。截至2023年底,全省共有各类托育机构9000家,提供托位超50万个,数量均居全国第一。

在启动仪式上,省卫生健康委

副主任刘元亮表示,发展普惠托育服务是减轻生育养育负担、提振生育水平的重要抓手。广东多措并举推动“放心托育,方便可及”的托育服务,全省普惠托育服务体系不断健全。

今年6月,在卫生健康行政部门指导和广东省婴幼儿照护与早期发展行业协会的倡议下,广东首次在省级层面联动开展托育券发放活动。

广东省婴幼儿照护与早期发展行业协会常务副秘书长冯荔雯介绍,截至目前全省有12个地级市以上的约500家备案托育机构参与,面向3岁以下的婴幼儿家庭发放托育券。托育券分为体验券和消费券两种类型,其中体验券提供5至10天的免费体验机会,让更多家长认识和了解托育机

广东启动托育服务宣传月

省级联动发放“托育券”

领取后的有效期为60天。

据介绍,近年来,广州着力做好“家门口、单位内、社区里”的普惠托育服务,已建成一批“向日葵亲子小屋”社区服务阵地、“公建民营”街镇普惠托育园和用人单位托育服务设施。全市6家用人单位获评全国爱心托育用人单位,数量占全省首位。未来将实施“让托育被看见”“十个一”等行动,打造“羊城托育”品牌。

“活动开始后的前12天,全省已有7400多个家庭领取托育券4.1万张,预计活动期间总发放券数将超过10万张。”冯荔雯说,许多家长和消费券两种类型,其中体验券提供5至10天的免费体验机会,让更多家长认识和了解托育机

活动现场发布全国首部托育纪录片《广州托育照护》,该纪录片以真实案例为切入点,分为《带着孩子去上班》《舌尖上的托育》《老街坊的新托育》等多个主题,生动展现广州市托育服务的实践和发展成果。

活动现场还设置机构展示区、咨询服务区和展示宣传区。机构展示区邀请14家省市两级示范性托育机构,让市民近距离了

解托育服务的优质和便利。咨询服务区提供爱心义诊、健康咨询、政策咨询等惠民服务,为市民答疑解惑,全方位展示婴幼儿入托安全保障。

据介绍,此次活动标志着广

相关连接

6月15日,2024年深圳市“健康家·育儿”风采大赛暨科学育儿知识技能竞赛决赛前培训营在深圳市妇幼保健院开课。当天,也正式开启2024年深圳市托育服务宣传月活动。据介绍,经过初赛比拼,最终有16组优秀选手晋级决赛。赛事组委会在深圳市妇幼保健院为决赛选手组织了一场针对性强的赛事辅导。辅导内容涵盖

要更换尿布的的科学操作技巧、应对婴幼儿气道异物梗阻的科学处理方法以及婴幼儿中医推拿手法等实用技能。本次培训还通过线上直播的方式,让未能来到现场的婴幼儿家庭、托育服务机构、科学育儿指导机构可同步观看,学习丰富的育儿知识。直播获得深圳数万家庭点赞。(张丽梅 陈丽玉)

有“料”有“奖”收获满满

全省卫生健康宣传骨干集体“充电”

本委讯 “这次宣传培训内容非常贴合我们的工作实际,老师讲课也很‘接地气’,实操性强,让我们今后的宣传工作有了更明确的方向。”参训学员、广州市黄埔区疾控中心副主任彭明益在培训结束后兴奋地说。

6月19日至20日,2024年全省卫生健康宣传骨干培训班在广州市番禺区举办。这是自2018年原省健教中心和省计生宣教中心合并以来,广东省卫生健康宣传教育中心举办的首次宣传骨干培训班。培训班还对2023年度《广东卫生健康》十佳作品进行表彰。

来自全省21个地级市以及县(市、区)两级卫生健康行政部门,省卫生健康委直属单位,省属省属驻粤医药院校附属医院等的200余名宣传骨干齐聚一堂,集中“充电”,增强宣传本领,为壮大卫生健康主流舆论,推进全省卫生健康高质量发展积蓄能量。

“希望大家以此次培训为契机,建立起联络机制,加强常态化沟通,共同做好卫生健康宣传工作。”广东省卫生健康宣传教育中心主任王剑莉在开班讲话中分享了举办此次培训的初衷。她建议,做好卫生健康宣教工作可以从三方面着手,即搭平台、强阵地、建队伍,聚资源;有创新,树品牌。

据介绍,该中心正在推进融媒体中心建设,包括融媒体云平台、演播室、卫生健康宣传文化基地等多个项目。其中,融媒体云平台有望成为全省的卫生健康

“百度”,为省、市、区县科普资源共建共享提供阵地。

融媒体环境下,卫生健康系统内的宣传平台如何适应日新月异的新舆论、健康传播新形势?本次培训邀请省委网信办、省卫生健康委宣传处、体改处相关负责人,以及健康报、南方都市报、中山大学附属第六医院的资深记者、专家,围绕新时期卫生健康宣传工作、网络舆情、推进高质量发展、卫生健康故事、医院健康传播、卫生健康新闻摄影与短视频制作等方面跟大家进行分享。

培训采取专题授课与互动交流相结合的形式,课程紧凑、内容丰富,涵盖传统媒体和新型媒体,有理论课程,也有业务知识。两天时间里,参训学员们忙碌又充实。不少学员评价授课内容“料足味浓”“鼓劲补钙”。

培训班上公布了2023年度《广东卫生健康》十佳作品,包括消息、通讯、新闻图片、人文、科普五类,每类评选出10件优秀作品。共有50件作品、71位个人入围。其中,南方医科大学第三附属医院游华玲等12人的作品获消息类十佳,中山大学附属第三医院周晋安等15人的作品获通讯类十佳,湛江中心人民医院郑帅等17人的作品获新闻图片类十佳,广州中医药大学陆金国等12人的作品获人文类十佳,广州市红十字会医院胡颖仪等15人的作品获科普类十佳。

(朱琳)



韶关放射卫生监测工作获表彰

开展医用设备CT机质量控制和放射防护监测 蔡彦华 摄

韶关市职业卫生与健康教育所透露,该所被评为“2023年度广东省放射卫生监测先进单位”,这是韶关市职业卫生与健康教育所连续第四年获得广东省放射卫生监测表彰。

放射卫生监测项目是由国家卫生健康委牵头部署的一项全国性专项监测工作。2023年,韶关市制定放射卫生监测工作方案,成立监测项目办公室,结合该市放射卫生工作实际,全面统筹,落实工作任务指标;组织各级卫生健康部门、卫生监督部门、职业病防

治机构共同完成,动员全市医疗机构、工业放射企业积极参与,严格把控监测质量,保障放射卫生监测项目工作的顺利开展及高效完成。

近些年,韶关市坚持10个县、市区全覆盖监测。相关负责人介绍,监测人员有时一天辗转数个监测单位,为了取得一个具体监测数据,辛勤付出,但他们毫无怨言,不计较个人得失。如有问题,监测人员会马上提出整改意见,向放射工作人员及管理人员讲解相关法律法规、法规,指导其科学利用放射防护设备

和个人放射防护用品,提高他们的防护水平。

韶关市的地下矿山大都地点偏僻,山路崎岖。矿井下,环境黑暗、潮湿、狭窄。在矿井深处,气温高、湿度大、光线暗、通风不畅。井下还常常存在有害气体和粉尘,给监测带来极大的不便和挑战。有些监测点到达井深的海拔,湿度达到99%RH,监测工作人员克服重重困难,背负着厚重的监测设备在矿井里数次往返进行监测,圆满完成矿山的放射卫生监测工作。

(陈国伟)

以体育为媒 粤港澳三地“医”展风采

广州讯 6月15日至16日,第七届粤港澳医学学会运动会在澳门举行,来自粤港澳大湾区的近250名医务工作者共同参与。

据介绍,本届运动会设有篮球、足球、羽毛球、乒乓球、网球、保龄球等六个项目。经过激烈角逐,各项赛事圆满落幕,广东队夺得篮球、羽毛球、乒乓球、网球四项比赛冠军,足球、保龄球两项比赛亚军,并获得全场总冠军。香港队夺得足球、保龄球两项比赛冠军,获得

全场总冠军。澳门队获得全场季军。此次运动会的成功举办,不仅增强医师们的身体素质和团队协作能力,也为构建健康湾区起到了积极推动作用。

自2006年起,广东省医学学会与香港医学学会、澳门中华医学学会共同举办粤港澳医学学会运动会。运动会每两年一届,由三地医学学会轮流承办,已成为三地医务工作者重要的联谊活动。第八届运动会将于两年后在广东举行。(饶璐)

“一把手”走流程 推动“揭健通”服务走“心”

揭阳讯 揭阳市健康便民就医小程序“揭健通”于6月15日正式上线运行,实现全流程就医服务,缓解群众有关就医难题。6月17日,揭阳市卫生健康局党组书记、局长徐锦泉来到揭阳市人民医院,以亲身体会、现场问效的方式开展“一把手走流程”活动。

“您用过‘揭健通’小程序吗?对小程序的功能使用还满意吗?有什么改进建议?”徐锦泉询问就医市民的使用体验和意见建议,详细了解“揭健通”小程序中的预约挂号、在线复诊、线上医保结算、处方流转等具体功能,感受就医过程中“揭健通”小程序的应用情况,检查其功能的便利程度。

据介绍,揭阳市委、市政府高度重视卫生健康事业发展,为更好满足患者“看好病、负担轻、服务好、就近就医”需求,全力打造具有

揭阳特色的健康便民就医小程序“揭健通”。“揭健通”小程序整合个人诊疗信息、医疗资源信息、便民服务功能,面向全市人民提供贯穿诊前、诊中、诊后全流程的便民就医服务,旨在实现多个应用一个入口、多家医院一码通用,有效解决“一院一卡、多卡并存、互不通用”的问题,实现数据多跑路、市民就医少跑腿。线上就医全流程服务。从目前情况来看,线上医保结算操作步骤还需进一步简化,药品配送服务的提示还不够明晰。

建设揭阳市全民健康信息综合管理平台是全面提升医疗服务效率与民众健康管理水平的重要举措。该市将进一步优化线上医保结算操作,实现无缝跳转,实施明晰药品配送服务提示等举措,推动“揭健通”便民就医功能服务再优化、便民体验再升级。(王宇勤)

责任编辑:朱琳 版式设计:廖香莲

职业病诊断 医师考试举行

本委讯 近日,2024年广东省职业病诊断医师人机对话考试在广东岭南职业技术学院顺利举行,全省1568名考生参加此次考试。

本次考试内容包含法律法规、

专业基础、实践操作、案例分析等。今年首次开设职业病诊断医师综合类考试,为基层职业健康检查、职业病诊断工作提档升级拓宽了渠道。

据统计,自2020年我省在全

国率先开展职业病诊断医师人机对话考试以来,已先后组织6批次8964名考生参加考试。截至目前已有2691名考生通过考试取得职业病诊断资格,全省职业病诊断医师总数增至2691

人,是2019年的3.6倍。职业病诊断和职业健康检查服务的专业人才基础得到进一步夯实,劳动者职业健康保障能力得到进一步提升。

(粤卫信)